发挥衡阳优势 建设区域性医疗卫生中心

■文/本报记者 许珂 刘娴 段玉贤 图/本报记者 罗盟 陈太仰

目前, 我市共拥有8家三甲医 院, 居全省第二,千人床位、千人 医生、护士数量均位居第二,此外, 我市还拥有南华大学、环境生物学院 等一批资深医学教育院校, 医疗资源 非常丰富,建设区域性医疗卫生中心 的优势十分明显。如何将这些优势落 到实处,为百姓谋福祉,记者采访6 位专家学者, 听听他们怎么说。

建优培优,打造医疗卫生机构

■市政协教科文卫体委主任 **左琼颖**

■衡阳构建区域性 医疗卫生中心的优势在 哪里?

目前,我市已基本构建集医 疗、预防、保健、康复、健康教 育等于一体的医疗卫生服务网络 体系。

在资源规模上,截至2015 年底,全市共有各级各类医疗卫 生机构 6023 个,疾控机构 13 个,卫生计生监督机构 13 个, 中心血站 1 个, 乡镇卫生院 184 所,社区卫生服务中心 34 所,社区卫生服务站9所,村 卫生室 4864 所。全市实有病床 40659 张,平均每千人拥有病 床 5.52 张; 共有医务人员 52530人,平均每千人拥有执 业(助理)医师2.24名。

在医学教学上,拥有南华大 学、环境生物学院等一批资深医 学教育院校,以及国家医师资格 考试实践技能考试与考官培训基 地(临床类别)、国家住院医师 规范化培训基地、国家全科医生 规范化培训基地、国家执业医师 资格实践技能考试基地等一系列 资源平台。

在医疗技术上,我市部分重 点专科和特色科室的技术水平在 周边城市处于领先地位。如,附 一医院的内分泌科、心血管内 科、胸心外科、肿瘤科、临床护 理均为省厅直属医疗单位临床重 点专科;附二医院的泌尿外科、 神经内科等七个学科是省临床重 点专科,其中泌尿外科、神经外 科、呼吸内科还是湘南地区唯一 的相关专业临床重点专科,这些 优质的资源为我市建成区域性医 疗卫生中心奠定了基础。

■衡阳建成区域性 医疗卫生中心的标志是 什么?

完善大湘南区域医疗中心、 市级综合性区域医疗中心、市级 中医区域医疗中心、市级专科性 区域医疗中心、县级区域医疗中 心等"五大中心"的建设,具有 良好的服务能力,辐射周边、比 肩主城、享誉全国。

■建成区域性医疗 卫生中心将对衡阳带来 哪些影响?

区域性医疗卫生中心建成 后,将会为辖区内的居民提供 先进水平的医疗服务,将会承 担一定的人才培养、医学科研 教学及区域内突发公共卫生事 件的医疗救治和技术支持,老 百姓看病更加方便快捷。

力优、品牌效益好。"在 左琼颖眼里, 衡阳具有构 建区域医疗卫生中心的优 一目标, 充分体现了地方 党委、政府对医疗工作的 高度重视; 从医疗资源来 看,三级医院数量多、门 类齐全、结构合理,民营 医院发展速度较快、规模 较大,吸引不少来自郴 州、永州、邵阳甚至湘西 的患者来此看病; 从教学 科研上来看,科研能力较 强,在全省与南华大学合

中心呢? 左琼颖认为,要 做到政策引导,垫好"铺

"辐射面广、服务能 路石";科技先导,建好"金 字塔"; 环境诱导, 带好"护 身符"; 机构主导, 注入"强 心剂"。特别是政府部门要建 势。"从基础上看,立多元的投入机制,实行严格 '1189'立体交通格局和 有效的监管, 共享医疗卫生的 密集的人口资源是最重要 信息; 医疗系统, 要打造 1-的一个因素; 从发展方略 2家在本市、在全省乃至在全 上看,此次党代会提出这 国都领先的医院,形成"有病 在衡就可治"的格局。

左琼颖表示,一个真正成 熟的区域性卫生医疗中心,必 须拥有健全完善的公共卫生服 务体系, 在卫生公平性、可及 性和应急反应性方面高于周边 其他城市;要拥有强大的医疗 卫生服务能力,形成符合本区 及周边区域实情的合理的医疗 卫生机构"金字塔", 即卫生 资源配置优化、技术领先、设 施先进、功能完善、卫生队伍 提高整个医疗卫生水平: 素质优良、人才结构合理、特 在有效配置优质的医疗资 那么,如何发挥优 色专科优势显著,尤其是具有 源的同时,有助于医院做 势,构建区域性医疗卫生 区域内认可度高的品牌医院; 大做强做精,并带动相关 要拥有科学完善的体制机构和



居民的基本医疗卫生制度 相适应的协调统一的医疗 卫生管理体制等。

左琼颖对记者说,中 心建成后,将会促进区域 之间技术的交流和发展, 产业的发展, 更加有利于 政策体系,即具备与覆盖城乡 提升衡阳的整体形象。

建设"五大中心",完善区域性中心城市功能

■市卫计委党委书记、主任 邹爱民



中心,是更好地完善区域 性中心城市功能,保障民 生与促进经济发展之亟

邹爱民认为, 衡阳构 建"区域性医疗卫生中 现有三甲医院的能力建设 域医疗中心。

(医疗、科研、科教水平),争 取在全市建设国家级临床重点 服务能力为核心,全面加 专科 15 个、省级临床重点专 强公共卫生服务体系建 科 33 个、市级临床重点专科 设;以促进城乡统筹发展 34个、国家级中医重点专科1 为重点,全面加强医疗卫 个、省级中医重点专科 18 个、 生服务体系建设; 以提高 市级中医重点专科 36 个, 打 服务水平为目标, 促进基 造湘南地区医疗高地及区域医 本公共卫生服务均等化; 疗中心; 市级综合性区域医疗 以公立医院改革为突破 中心,以南华大学附属医院、口,全面深化医药卫生体 市直医院为龙头,整合市中心制改革。"邹爱民指出, 城区三级医院和市级公共卫生 要达到这一目标,重点是 机构资源,建立辐射全市乃至 要优化城区医疗资源配 湘南地区的综合性区域医疗中 置,城区原则上不再新设 建设区域性医疗卫生 心;以市中医医院为核心,建 置公立三级综合医院,现 立市级中医区域医疗中心; 市 有三级综合医院不得异地 级专科性区域医疗中心,以市 改扩建。市城区一、二级 第三人民医院为核心建立市级 综合医院逐步转型为社区 传染病防治区域医疗中心,以 卫生服务机构,或通过改 市第一、第二精神病医院为核 造、转型为特色专科医院 心建立市级精神卫生区域医疗 或养老康复服务机构。在 心"的标志就是"五大中 中心; 县级区域医疗中心, 以 新设置的符合条件的街道 心"的完善,即:大湘南 各县市人民医院、中医医院为 规划设置社区卫生服务中 区域医疗中心,就是强化 核心,各自建立辖区内县级区 心(站),打造"15分钟

"我们要以提升综合 社区卫生服务医疗圈"。

强化优质医疗资源利用,让老百姓得到实惠

■南华大学附属第二医院院长、党委副书记 罗志刚

700 万以上,照国家卫计 天独厚的优势。 委统计的 2015 年我国人 衡阳潜在的 160 亿元以上 的医疗支出资源对于建设 区域性医疗卫生中心本身 就是一大优势。"罗志刚 表示,目前,我市医疗卫 生事业已具备了较好的基 础设施条件、较高的技术

"衡阳常住人口达 台,在教育及科研上都具有得

不仅如此,我市三级医院 均医疗费 2850 元来算, 无论从数量还是医疗水平上, 都超过全国平均水平,部分重 点专科和特色科室技术水平在 周边城市乃至全国都有一定的 影响。这些优质的资源,为我 市建成区域性医疗卫生中心奠 定了坚实的基础。

就如何建成与衡阳地位相 装备水平和较完善的医疗 匹配的区域性医疗卫生中心, 服务能力,打造成为区域 罗志刚认为,首先要有科学健 性医疗卫生中心的优势明 全的体制机制和政策体系,保 显。特别是在医学教学方 障医疗卫生事业的可持续发 面,我市拥有南华大学、展,对医疗资源采取分级诊 相对减少求医隐形费用。" 环境生物学院等一批资深 疗、分区诊疗,对医疗纠纷出 罗志刚表示,区域性医疗 医学教育院校,以及国家 台相应的改善措施;其次,要 卫生中心的建成最受益的 医师资格考试实践技能考 有强大的医疗卫生服务能力, 无疑是老百姓, 医疗资源 试与考官培训基地(临床 形成符合本市及周边区域实情 的最大利用也能促进医疗 类别)、国家住院医师规 的合理的医疗卫生机构"金字 科研的提升。此外,健康 范化培训基地、国家全科 塔",较好地满足城乡居民多 产业也将随之膨胀,为城 医生规范化培训基地、国 层次和多样化的医疗卫生服务 市经济发展找到新的增长 家执业医师资格实践技能 需求,并且加强医疗单位服务 点。 考试基地等一系列资源平 水平,促成良好的医疗环境。



"看病不再远走他乡, 势,即衡阳是个数字智慧 一卡通等信息系统,建立覆盖 享。

建立智能互联网社区医疗卫生服务平台

■南华大学护理学院院长 廖力



区域性医疗卫生中心 便百姓就医。 是构建卫生体系的基础工

化"、"居家养老服务平台"区)的心电、放射、超 等均为医疗卫生搭建了一个良 声、内镜检查等远程医学 好的平台,提供了有力的保中心;建设公共卫生信息

习和借鉴"华西模式",将 理、职业卫生管理、公共 衡阳的医疗资源进行整合, 卫生管理、区域内区疾病 将某一家医院打造成综合预防控制中心、妇幼保健 型的医疗机构(也就是医信息和精神病人管理区 疗行业的"巨无霸"),另 外的几家可以以专科为主、 和大数据管理; 建立起 以综合为辅,这样不仅可 覆盖各级医院和社区卫 以避免资源的浪费,还能方 生服务机构的三级远程

程,对应着一定的区域和 设一个"智慧库",搭建一个 共卫生云计算服务平 人口,担负着相应的医疗 智能互联网社区医疗卫生服务 台,实现全区居民在全 服务任务。廖力告诉记 平台,建设智慧化医院,在重 区所有医疗机构就医 者, 衡阳构建区域性医疗 点医疗机构建成远程医疗、预 "一卡通", 实现全区医 卫生中心拥有独特的的优约诊疗服务、移动医疗、银医疗卫生服务信息互联共

中心。如, "居民信息一体 周边区县和区内乡镇(社 系统。在突发公共卫生事 廖力表示, 衡阳可以学 件网络直报、传染病管 域内实现信息互联互通 医疗服务和教育网络, 廖力还建议,我市可以建 集中构建医疗服务、公

发挥中医药优势,构造医疗新亮点

■市中医医院院长 王诚喜

市中医医院算得上是全国 培育、吸引一批高尖端人才。 中医界的一面旗帜, 备受

"医药卫生事业关系 保守治疗,中医治疗肾衰竭技 到广大城乡居民的健康, 术广受患者好评,影响力辐射 涉及到千家万户的幸福, 湘南地区及周边城市。作为中 是个重大民生问题。"王 医医院院长,王诚喜认为,衡 诚喜在接受记者采访时表 阳要建设区域性医疗卫生中 示, 衡阳建设区域性医疗 心, 要进一步整合全市现有的 卫生中心与国家政策方针 医疗资源,继续完善各大三甲 相吻合,是件造福百姓的 医院的基础设施,满足区域内 健康服务需求。同时,应该为三 当前,我市三级甲等 甲医院制定中长期发展规划, 医院共有8家,居全省第 打造各具特色、各具优势的医 二,千人床位、千人医 院。此外,区域性医疗卫生中 生、护士均位居第二, 医 心必须有 10 个以上的区域医 疗资源非常丰富。其中, 疗专科中心,形成各科优势,并

王诚喜表示,区域性医疗 药种植基地、中药物流中 各方瞩目。该院拥有省第 卫生中心是城市的一张重要名 心等,吸引高级人才、国 一家椎间盘中医治疗中 片,是提高城市竞争力的重要 家重点实验室落户城市, 心,平均每年有2000名 内容,一旦建成,能有效刺激 为城市居民提供更多更优 以上患者在这里进行中医 健康产业、带动城市经济发 质的医疗服务。



展,如发展医药生物园中

集中优质资源构建区域性医疗卫生中心

■南华大学附属第一医院副院长,脊柱外科主任 **王文军**



经济社会的协调发展息 重要举措之一。 息相关。在王文军看

务供给,打造区域性特色 的束缚,实现医疗技术、信 计划的坚实保障,

医疗卫生事业作为社 卫生资源整合,实现优质资 项目品牌,健全城市网络, 会事业的重要组成部分, 源的合理布局,构建区域性 建立合作关系。如,近年 不仅关系到广大人民群众 医疗卫生中心,是有效缓解 来,南华附一医院充分发挥 的幸福安康, 更与我市 群众"看病难、住院难"的 保障机制的作用, 为周边县

出的"扩大优质医疗服制度、人员、管理等各方面工程"。

医疗专科,加快区域性医疗 息和人员在区域内共享。首 卫生中心建设",为卫生医 先,要整合现有机构、设 疗系统发展提供了难得的机 施、设备和人才资源,达到 遇。既是落实政府"惠民工 充分、有效、合理利用,实 程"的重要内容, 也是推进 现利用效率和效益的最大 "健康衡州"全民健康行动 化,形成以县(市)医疗机 构为骨干, 城乡基本医疗卫 目前, 衡阳医学科学研 生机构为基础的"布局合 究水平、优质医疗资源分布 理、功能完善、分工明确、 与一个人口大市地位还不相 技术适宜、质量优良、运转 适应,每年仍有不少患者奔 高效"的区域医疗服务中心 波在外就医,增加了群众负 体系。此外,还要继续拓展 担。王文军认为,加快医疗 服务区域,扩大医院和医学 级医院之间建立起科学、规 王文军表示,构建区域 范的业务合作关系,为县区 来,此次党代会报告提 性医疗卫生中心,需要突破 级医院实施"百名医师增训